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Cele mai înalte califi cative – pentru savanții UTM

Echipa Centrului Național Tehnolo-
gii Spațiale, reprezentată de acad. Ion 
BOSTAN (coordonator), conf. univ., dr. 
Nicolae SECRIERU, dr. Ion AVRAM, 
drd. Sergiu CANDRAMAN și Adrian 
GÂRȘCAN, masteranzii Andrei MAR-
GARINT, Nicolae LEVINEȚ, Valentin 
ILCO, Adrian JURAT și Vladimir MEL-
NIC, în parteneriat cu un colectiv de la 
Institutul de Științe Spațiale (ROSA), 
România, a executat proiectul bilate-
ral de cercetare „Dezvoltarea reţelei de 
staţii terestre de comunicare cu sateliţi 
ca platformă de cooperare cu partenerii 
europeni în tehnologii spaţiale”. 

În cadrul proiectului s-a reușit: inițierea 
rețelei pentru monitorizarea unei 

game mari de sateliți educaționali; 
soluționarea problemelor tehnice de 
implementare a standardelor și proto-
coalelor de comunicație; modernizarea 
echipamentului de recepție/emisie și 
antene al stației telemetrice CNTS și 
crearea punctului de sprijin în zona de 
sud a RM la Cahul; diversifi carea arhi-
tecturii și confi gurația stațiilor terestre; 
elaborarea unui soft complex ce permite 
monitorizarea/comunicarea cu sateliții 
educaționali, reconfi gurarea arhitecturii 
stațiilor la distanță.

Conexiunea stațiilor terestre într-o 
rețea cu infrastructură comună va asi-
gura un nou nivel de cercetare și co-
municare cu sateliții operaționali, va 

eficientiza schimbul de experienţă şi 
accesul la infrastructura de scară medie 
şi înaltă pentru a stimula dezvoltarea 
pe termen lung a colaborării ştiinţifice 
şi de cercetare a CNTS cu universități și 
centre de cercetare din România și alte 
state din UE.

Rezultatele cercetărilor au fost exami-
nate în cadrul a 3 ateliere de lucru la 
Chișinău și altele două la București, me-
diatizate în 6 conferințe internaționale, 
publicate într-un studiu monografi c, 
4 articole de revistă, 6 articole în cule-
geri, 3 lucrări metodico-didactice plasa-
te pe platforma MOODLE a UTM; au fost 
susținute 4 teze de licență. 
S-au stabilit relații de colaborare cu 

Rețea de stații de comunicație cu sateliții

Centrul Naţional de Studiu 
şi Testare a Materialelor 
al UTM în parteneriat 
cu Institutul National 
de Cercetare-Dezvoltare 
pentru Microtehnologie, 
București, au realizat 
proiectul bilateral de cer-
cetare „Sinapse artifi ciale 
bazate pe membrane ultra-
fi ne din GaN”.

În rezultatul cercetărilor 
efectuate s-a demonstrat, 
în premieră, că rețeaua de 
nanomembrane în baza 
GaN are proprietăți carac-
teristice unui dispozitiv 
memristiv (tranzistor cu 
memorie). Elaborarea 
procedeelor tehnologice 
de creare a nanomem-
branelor ultrasubțiri din 
GaN și a memristorului 
permit dezvoltarea unor 
noi dispozitive care ar 
putea fi  implementate în 
domeniul nanoelectronicii, 
contribuind la dezvoltarea 
dispozitivelor analogice 
sinapselor, cu funcţio-
nalităţi de învăţare şi 
memorie. Aceste circuite şi 
dispozitive neuromorfi ce 
au o importanţă deosebită 
datorită avantajelor în 
îmbunătăţirea capabilită-
ţii computerelor non-von 
Neumann, bazate pe arhi-
tecturi neuronale.

A fost elaborat și un foto-
memristor în bază de SnS2, 
ghidat de lumina solară. 
Rezultatele cercetărilor au 
fost publicate în 9 articole, 
inclusiv 4 articole în reviste 
internaționale cu factor de 
impact 2-3,8; mediatizate 
la 5 conferințe științifi ce de 
la Chișinău, Atena, Sinaia, 
București; au servit ca su-
port științifi c pentru 2 teze 
de doctor și o teză de master.

Relevanța cercetărilor este 
confi rmată de lista propu-
nerilor de proiecte câştigate 
în cadrul concursurilor 
naţionale şi internaţio-
nale: proiectul european 
„NanoMedTwin”, proiectul 
bilateral STCU „Nanoar-
hitecturi tri-dimensionale 
ierarhice hibride în baza 
aerogelurilor grafi tice şi 
compuşilor semiconduc-
tori nanocristalini pentru 
aplicaţii multifuncţionale” 
și proiectul regional „The 
Danube Nano Micro Facility 
Network”. 

Membrane 
ultrafi ne 
din GaN

Echipa de cercetători de la FTA-UTM (coordona-
tor: prof. univ., dr. hab. Rodica STURZA), Institutul 
Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Tehnologii 
Izotopice şi Moleculare din Cluj-Napoca și Universi-
tatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion 
Ionescu de la Brad” din Iași au efectuat cercetări în 
cadrul proiectului „Substituirea aditivilor alimentari 
sintetici cu componenţi bioactivi extraşi din resurse 
naturale regenerabile”.
Cercetătorii și-au propus să substituie unii conservanţi 
sintetici cu acţiune nocivă asupra organismului uman 
prin extracte vegetale obținute din substanțe secundare 
ale industriei alimentare (tescovină, șrot de cătină albă) 
şi din fructe de pădure (aronie, scoruş, cătină, măceş, 
păducel) cu activitate antioxidantă şi microbiostatică. 
Randamentul de extragere a substanţelor fenolice din 
aceste tipuri de materie primă a fost stabilit în funcţie de 
metodele de extracţie şi pretratare. Cantitatea de polife-
noli a fost cuprinsă între 1,52g GAE/100g material vege-
tal uscat pentru tescovină de struguri și 3,02g GAE/100g 
material vegetal uscat pentru păducel. Doar aronia și 
tescovina conţin antocieni, cea mai mare concentrație 
găsindu-se în aronia (0,84g/100g material vegetal uscat). 
Extractele de cătină au cea mai mare capacitate antio-
xidantă (234,61M Trolox/100g material vegetal uscat). 

Niciunul dintre tratamentele termice testate nu a afectat 
activitatea antioxidantă a extractelor de măceș, aronie, 
păducel. În cazul extractelor de cătină albă și scoruș, 
tratamentul de 100°C timp de 2 min. a sporit activitatea 
antioxidantă totală. 
Au fost cercetate caracteristicile extractelor şi gradul de 
purifi care a acestora; optimizate fl uxurile tehnologice 
de obținere a extractelor hidroalcoolice și liposolubile 
din fructe de pădure; cercetate caracteristicile fi zico-
chimice ale extractelor hidroalcoolice și liposolubile de 
fructe de pădure; elaborată și brevetată pasta de brânză 
cu extracte de fructe de pădure – produse bio, fără adi-
tivi sintetici, în care extractele horticole prelungesc du-
rata de păstrare a pastei prin protecția fracției lipidice de 
modifi cări apărute în urma procesului de oxidare, asi-
gură stabilitatea microbiologică și aspectul organoleptic 
scontat (culoare, aromă). Extractele hidroalcoolice și 
liposolubile din fructe de păducel și măceș au caracte-
ristici antioxidante pronunțate, datorate compușilor bio-
logic activi – polifenolilor și carotenoidelor – β-caroten, 
licopen, iar în extractul de măceș – și zeaxantină. 
Caracteristicile senzoriale ale produselor lactoacide cu ex-
tracte hidroalcoolice și liposolubile din fructe de păducel 
și măceș depășesc caracteristicele produselor cu coloranți 

sintetici: β-caroten sintetic E160a(i) și „Galben Portocaliu 
S” E110 (0,01%). Extractele din fructe de pădure contribuie 
la menținerea prospețimii produselor în raport cu probele 
de coloranți sintetici. A fost studiată și infl uenţa parametri-
lor de compoziţie şi structură a matricelor alimentare asu-
pra activităţii antiradicalice şi antimicrobiene a extractelor 
vegetale pe diferite matrice alimentare in situ şi in vitro.
Rezultatele cercetărilor au fost autentifi cate prin 3 bre-
vete de invenție, diseminate la 9 conferințe și saloane 
de inventică internaționale, publicate în 21 de articole, 
inclusiv o monografi e, au stat la baza unei teze de doc-
tor, 3 teze de master și 4 teze de licență. Echipa a stabilit 
relații de colaborare cu Universitatea „V. Alecsandri” 
din Bacău, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați și 
Universitatea din Quebec, Montreal. 
Echipa proiectului a aderat la programele COST CA 
CA15136 – „European network to advance carotenoid re-
search and applications in agro-food and health EURO-
CAROTEN” și CA15110 „Harmonising standardisation 
strategies to increase effi ciency and competitiveness of 
European life-science research CHARME” (2018-2020); 
a participat la realizarea a 2 proiecte de formare prin cer-
cetare, fi nanțate de AUF. În baza granturilor fi nanțate 
de AUF, a fost completată infrastructura de cercetare a 
Departamentului Chimie cu 4 echipamente performante, 
utilizate și în procesul de studii.

Noi substanțe biologic active

Secţia știinţe exacte şi ingine-
reşti a AȘM a audiat rapoarte-
le științifi ce privind rezultatele 
fi nale ale cercetărilor efectuate 
în perioada august 2016 – 
august 2018. Savanții UTM au 
participat cu patru rapoarte 
prezentate de către 
acad. Ion TIGHINEANU, 
conf. univ., dr. Nicolae 
SECRIERU, prof. univ., dr. hab. 
Rodica STURZA, conf. univ., 
dr. Ilie NUCA . Participanții la 
ședință au apreciat activitatea 
savanților UTM, îndemnându-i 
să continue cercetările inițiate 
în proiectele din cadrul Pro-
gramului „Orizont 2020”.

Proiectul de cercetare „Sisteme perfor-
mante ale vehiculelor hibride și electrice cu 
o mașină sincronă axială cu două rotoa-
re, un stator și un singur invertor – HEL-
SAX” a fost executat în perioada septem-
brie 2016 – august 2018 la UTM (director 
național: conf. univ., dr. Ilie NUCA) în 
parteneriat cu Universitatea Politehnica 
Timișoara (director internațional: conf. 
univ., dr. ing. Sorin Ioan DEACONU) și 
UT „Gh. Asachi” din Iași (director: conf. 
univ., dr. ing. Vasile HORGA) cu scopul de 
a contribui la soluționarea unei probleme 
științifi co-practice – reducerea emisiilor 
de gaze cu efect de seră de către autove-
hiculele clasice și substituirea acestora cu 
vehicule electrice sau hibride cu sisteme de 
propulsie electrică. 

Cercetătorii de la cele trei universități au 
elaborat scheme constructive noi ale vehi-
culului hibrid, în care un rotor al mașinii 
electrice axiale are rolul unui generator și 

este cuplat cu motorul termic, iar al doilea 
rotor prin transmisia și diferențialul meca-
nic pune în miscare roțile axei de tracțiune. 
În cazul vehiculului electric, fi ecare rotor al 
motorului electric axial este cuplat direct 
cu roata respectivă, ceea ce duce la elimi-
narea transmisiei și diferențialului meca-
nic. Sistemul de control permite reglarea 
independentă a mărimii și direcției vitezei 
fi ecărui rotor, inclusiv recuperarea ener-
giei de frânare a mașinii electrice pentru 
încărcarea acumulatorilor. Soluția propusă 
permite de a reduce masa și dimensiunile 
de gabarit ale motorului de tracțiune cu cca 
40%, iar consumul energetic – până la 30%. 

Alte obiective științifi ce prevăd elaborarea 
metodologiei de proiectare și a modelelor 
matematice de studiu ale proceselor tranzi-
torii și a câmpului electromagnetic pentru 
mașinile electrice axiale cu două rotoa-
re, scheme topologice ale invertorului de 
tracțiune cu două frecvențe de ieșire inde-

pendente și strategii avansate de control 
pentru sistemele de acţionare ale VEH, 
bazate pe maşina electrică axială cu două 
rotoare de diferite tipuri (sincron, asincron, 
cu reluctanţă variabilă, cu fl ux reversibil). 
La Deparatementul Inginerie Electrică UTM 
a fost elaborat și asamblat un stand pentru 
încercări specifi ce ale mașinilor electrice 
axiale cu două rotoare independente. 

Rezultatele științifi ce obținute în cadrul 
proiectului au fost raportate la 6 conferințe 
internaționale și publicate în 12 lucrări 
(inclusiv un capitol într-o monografi e 
internațională, 4 lucrări ISI Proceedings și 
3 lucrări indexate BDI). În cotutelă, la UTM 
au fost realizate două teze de licență.

A fost studiată experiența fi ecărui partener 
în domeniul de investigație și potențialul 
de producere al companiilor industriale. 
Echipa UTM a vizitat laboratoarele de cer-
cetare de la universitățile partenere din 

România și diverse companii în domeniu. 
Pe durata proiectului au fost elaborate și 
depuse 2 propuneri de proiecte de cercetare 
internaționale (transfrontalier și Orizont 
H2020) și un proiect de mobilitate acade-
mică ERASMUS+.

În cadrul proiectului a fost semnat un acord 
de parteneriat între Facultatea Energetică 
și Inginerie Electrică, UTM și Facultatea de 
Inginerie din Hunedoara, UPT, au avut loc 
mobilități academice UTM-UPT, organiza-
rea stagiilor de practică, elaborarea tezelor 
de licență în cotutelă UTM-UPT. Studentul 
UTM Igor MÂNDRU a realizat teza de licență 
pe tematica proiectului și a fost menționat 
cu Premiul Senatului UTM. Soluțiile pro-
puse în cadrul proiectului HELSAX prezintă 
interes pentru companiile specializate (DHS 
EUROSPORT din România și INFORRMBU-
SIUNES, ELECTROMAȘ, BASLIFT din 
RM) și se utilizează în procesul didactic la 
universitățile partenere.

AUTOVEHICULE ORIGINALE CU PROPULSIE ELECTRICĂ

Facultatea de Inginerie Aerospațială 
de la Universitatea POLITEHNICA 
București, „COSMOMAR Space Te-
chnologies Centre” din Constanța, 
„EnduroSat” din Sofia, Bulgaria și 
Universitatea din Suceava, au fost îna-
intate  propuneri de proiecte de cerce-
tare la ofertele ONU, UE și altor dona-
tori internaționali. 

CNTS participă ca partener-asistent în 
proiectul coordonat de UPB „Knowledge 
Alliance in Air transport”. Împreună cu 
echipe din România, Turcia, Bulgaria, 
Grecia, Ucraina, perfectează propunerea 
de proiect „Cross-border monitoring, eva-
luation and information exchange system 
based on satellite data processing for 
prevention and control of transboundary 
pollution – CERBERUS”.


